

岳阳市自然资源和规划局

岳资规字〔2025〕16号 A1类 同意公开

对岳阳市政协九届四次会议第078号提案的 答 复

李文伟委员：

您提出的《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的提案》收悉，现答复如下：

县城是城镇体系的重要组成部分，是城乡融合发展的关键支撑，对促进新型城镇化建设、构建新型工农城乡关系具有重要意义。在收到您的宝贵意见后，我们进行了认真研究，认为您的建议对我们高质量推进新型城镇化建设工作具有很强的指导意义，具体建议回复如下：

一是加强规划引领作用。我市市级和6个县级国土空间总体规划已获省政府批复，各县市区按照“一带三廊、一核多点”的城镇空间格局进行发展，构建多个特色发展的县域中心。总体规划充分研判当前和未来形势，科学把握规划编制、城市发展和城市经济规律，确定好城市发展目标。在目标导向下，优化国土空间格局，保护好历史文化资源，塑造良好城市风貌，构建便捷的

交通体系，强化产业项目支持力度，全力保障重大项目落地，为县城发展提供根本遵循。

二是促进县域差异化发展。对各县域分区分类，明晰各县的主体功能定位，提出差异化发展的指引和配套措施。以县城为核心，立足县域资源禀赋、产业基础，优化各县市区“一主一特”产业布局，将县城建设成为深入推进新型城镇化，吸引农业转移人口就业、居住和生活的重要载体。

三是做大做强县域经济。充分发挥县市区资源禀赋和产业特色，强化县域优势，弥补短板缺陷，抓住资源禀赋，发展和培育优势产业，高准建设县城和屈原管理区中心城区，发展各具特色的县域经济，培育一批农业强县、工业大县、旅游名县，发挥县城在吸引农业转移人口就地就近城镇化、城乡基本公共服务的核心作用以及在农业全产业链中的主体作用。优化工业园区布局，强化生产要素保障，促进产业园区提级扩能，高质量推进产城融合步伐，分组团精准用地配置与设施供给，全力做好园区配套，保障产业用地空间。

四是完善公共服务设施。构建教育设施优质均衡推进机制，提升办学质量。建立分级诊疗体系，强化中心城区医疗水平，加快构筑“县城中心医疗服务圈+医疗卫生次中心+一般镇卫生服务体系”格局，对乡镇地区基本医疗服务提供兜底性保障，加强医疗资源互动共享。引进品牌商业综合体，营造消费新场所和新场景，优化商业网点布局，布局商业新业态。营造便捷高效社区生

活圈，构建三级生活圈，建设完整居住社区。聚焦安全运行，完善城市“里子”工程，推进城镇燃气供水、排水、供热等老旧管道更新改造，提高城市排水防涝能力，深入推进城市生命线安全工程建设。

感谢您对自然资源和规划工作的关心与支持。



承办负责人：周智勇

承办人及联系电话：周可 17788989325

